2021年5月13日 星期四 总第7961期 第5020期

今日8版

第七次全国人口普查主要数据公布 人口总量保持平稳增长

本报讯 5月11日,国家统计局、国务院第七次全国人口普查领导小组办公室对外 发布:截至2020年11月1日零时,全国人口共141178万人,与2010年第六次人口普查 的133972万人相比,增加7206万人,增长5.38%,年平均增长率为0.53%,比2000年至 2010年的年平均增长率0.57%下降0.04个百分点。

"我国人口总量增速是放缓的,但仍然保持了平稳增长。2020年,我国总人口约占 全球总人口的18%,仍然是世界第一人口大国。"国务院第七次全国人口普查领导小组 副组长、国家统计局局长宁吉喆说。

■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办

■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

"两学一做"学习教育——

加强党的思想政治建设的重大部署



学党章党规、学系列讲话,做合格 党员——2016年2月,中共中央办公厅 印发《关于在全体党员中开展"学党章 党规、学系列讲话,做合格党员"学习教 育方案》。这是新形势下加强党的思想 政治建设的一项重大部署。

2016年4月,习近平总书记对在全 党开展"两学一做"学习教育作出重要 指示强调,部署"两学一做"学习教育, 就是要推动党内教育从"关键少数"向 广大党员拓展,从集中性教育向经常性 教育延伸,坚定广大党员的马克思主义 立场,保证全党始终在思想上政治上行 动上同党中央保持高度一致,使我们党 始终成为有理想、有信念的马克思主义

贯彻落实习近平总书记的重要指示 精神,各级党组织坚持学习教育全覆盖、 常态化、重创新、求实效,广大党员真学 深学、以学促做、边学边改,在"学"中筑 牢思想根基,在"做"中彰显先锋本色,有 力推动了改革发展稳定各项工作。

把全面从严治党落实到每个支部

"两学一做"学习教育,是全面从严 治党的基础性工程。习近平总书记亲 自指导推动,主持中央政治局常委会会 议审议"两学一做"学习教育方案,作出 一系列重要指示批示,为开展学习教育 指明了方向,提供了根本遵循。

中央政治局带头开展学习教育,为 全党作出示范。中央政治局常委、委员

本报讯(记者 叶德宝 □ 牛夏风)

"一季度浙江全省商务运行主要指标同

比大幅增长,总体好于全国、领跑东部,

全省商务工作取得'开门红'。"4月23

日,浙江省商务厅副厅长张钱江在2021

年一季度浙江商务运行情况新闻发布

江实现社会消费品零售总额6748.5亿

元,同比(下同)增长26.5%,两年平均增

长3.9%;其中,限上批发零售业增长

54.0%。实现网络零售额4288.6亿元,

发业、线上销售、服务消费等增势良好。

具体来看,消费市场转型加快,批

批零市场交易活跃。数据显示,一

记者从发布会上获悉,1-3月,浙

会上说道。

增长37.0%。

都以普通党员身份到所在党支部参加 学习,许多中央领导同志到分管领域和 联系单位给基层党员讲党课。

个人自学、分头领学、集中研讨…… 各级党委(党组)着眼提高政治站位、增 强政治能力,坚持从领导机关、领导班 子、领导干部抓起,原原本本、逐篇逐段 学党章党规、学系列讲话。各级党校、行 政学院、干部学院都把系列讲话纳入主 体班次课程安排。

从党政机关到企事业单位,从工厂 农村到部队学校,"两学一做"学习教育 蔚然成风。

各级党组织以党支部为基本单位, 以党员大会、党小组会、上党课为基本 形式,定时间、分专题组织党员集中学 习。党支部书记先学一步、深学一层, 他们用身边故事、群众语言带着党员一 起学习。中央组织部开设"两学一做" 官网,在共产党员微信公众号设立"两 学一做"专栏;许多省、市、县和部门、企 业、高校党组织开设"'两学'天天读" "红船领航"等微信公众号,建立"党员 小书包"等手机APP,基层党支部普遍 建立党员微信学习群,打造"指尖上的 课堂"

紧扣"学"的内容、"做"的标准、 "改"的要求,各级党组织带着问题学、 针对问题改,坚持思想问题和实际问题 一起解决,党员干部问题和党组织问题 一起整改,党员干部有了新形象、党组

转型加快 境外消费加速回流

浙江一季度消费市场持续回暖

季度批发零售业全行业销售额增长

51.9%,其中批发业销售额同比增长

54.6%,零售业销售额同比增长

39.4%。税务数据显示,一季度全省批

发和零售业开票销售额累计增长

网络零售额4288.6亿元,同比增长37%;

省内居民网络消费2156.2亿元,同比增

生活服务业样本企业调查,一季度营

业收入同比增长74.1%,8个行业(餐

饮、住宿、洗染、理发及美容服务、摄

影、洗浴、家庭服务、家电维修)中7个

同比增幅超过60%。通过第三方平台

长41.8%;网络零售顺差2132.4亿元。

线上消费增势良好。一季度,全省

服务消费持续回温。据对226家

58.2%,延续较高的增长速度。

为抓党建促脱贫注入强大动力

党的十八大以来,习近平总书记站 在全面建成小康社会、实现中华民族伟 大复兴中国梦的战略高度,把脱贫攻坚 摆在治国理政突出位置,提出一系列新 思想新观点,作出一系列新决策新部

各级党组织把抓党建促脱贫作为 推进"两学一做"学习教育的重要任务, 扎实推动深度贫困地区抓党建促脱贫

832个贫困县涉及的22个省区市 高度重视深度贫困地区推进"两学一 做"学习教育常态化制度化,推动各地 把学习教育与脱贫攻坚紧密结合起来, 增强打赢脱贫攻坚战的信心和决心。 各级党委组织部门按照部署要求,严督 实导学习教育。贫困县领导干部到脱 贫攻坚联系点讲党课,增强党员干部和 群众脱贫攻坚的责任感使命感。

各地坚持学做互进、知行合一,推 动贫困村党组织把党员组织起来,支持 有帮带能力的党员创办领办致富项目, 组织他们与重点扶贫对象结成对子,带 领群众脱贫致富。

富口袋也要富脑袋。各地坚持物 质帮扶与思想引导并重,推进移风易 俗,弘扬文明新风,引导贫困群众依靠 勤劳双手和顽强意志摆脱贫困、改变命

坚持问题导向,各地着力加强乡村 两级班子建设、持续整顿软弱涣散村党 组织、发展壮大薄弱村空壳村集体经济 等,努力把农村基层党组织建设成为带 领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。

各地各部门还加强精准选派、管理 考核和激励保障,保障第一书记选得 准、下得去、融得进、干得好。全国累计 选派25.5万个驻村工作队、300多万名 第一书记和驻村干部,同近200万名乡

监测,一季度我省餐饮商户营业额同

比增长606.05%,较2019年同期增长

场运行监测显示,一季度,零售样本企

业销售额同比增长35.02%,其中购物

中心、百货店和专卖店同比分别增长

97.05%、58.47%和31.06%。统计数据

也显示,一季度限额以上零售业实体

回流态势。新冠疫情全球持续蔓延,

居民出境购物受限,部分消费转向境

内,带动化妆品、金银珠宝等商品销售

增长。统计数据显示,一季度全省限

额以上单位服装鞋帽、化妆品类和金

值得一提的是, 境外消费呈加速

店销售同比增长46.6%。

线下实体零售稳步增长。商务市

镇干部和数百万村干部一道奋战在扶 贫一线,鲜红的党旗始终在脱贫攻坚主 战场上高高飘扬。

"两学一做"学习教育常态化制度化

全面从严治党,永远在路上。2017 年3月,中共中央办公厅印发《关于推进 "两学一做"学习教育常态化制度化的 意见》,为持续推动全面从严治党突出 "关键少数"并向基层延伸作出新的部

实践证明,"两学一做"学习教育是 推进思想建党、组织建党、制度治党的 有力抓手,是全面从严治党的基础性工 程,要坚持不懈抓下去。

融入日常、抓在经常。各地各部门 推进学习教育常态化制度化,在真学实 做上深化拓展,引导广大党员深入学习 贯彻党章党规,深入学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想,在思想上 政治上行动上同以习近平同志为核心 的党中央保持高度一致,做到政治合 格、执行纪律合格、品德合格、发挥作用

各地各部门注重发挥"关键少数" 示范带动作用,用有效制度机制推动领 导干部以身作则、当好表率,带头旗帜 鲜明讲政治、带头强化党性修养、带头 严格自律,切实做到忠诚干净担当;牢 固树立党的一切工作到支部的鲜明导 向,把"两学一做"作为"三会一课"基本 内容固定下来、坚持下去,抓好基层支 部相关制度建设,夯实党的组织基础; 不断完善查找解决问题的长效机制,深 化问题整改,在补齐基层党建短板、解 决群众身边不正之风和腐败问题上持

各地发挥积极性主动性,推动学习 教育与中心工作深度融合,激发了党员 干部干事创业的内生动力,凝心聚力推 动改革发展稳定各项工作。(人民日报)

银珠宝类商品零售额同比增速均超过 50%。据调查,杭州大厦购物城前3个

比增长57.7%,油品类销售同比增长

恢复性增长阶段,文旅数据显示,一季

度全省旅游仅恢复至2019年同期的

6一7成,住宿业恢复至2019年的8成。

研员陶洪斌表示:"但随着全国旅游限

制放开、'五一'假期拉动、消费促进活

动接续开展,预计二季度我省消费市

内国际双循环,以数字化改革撬动商

务各领域工作,全力抓好稳外贸稳外

资促消费工作,进一步扩大高水平开

场将继续积极向好发展。"

放,推动商务高质量发展。

此外,汽车等权重商品消费积极 释放。在区域号牌、汽车下乡、节日促 销等带动下,一季度,全省汽车销售同

但总体看,浙江消费市场还处于

浙江省商务厅商贸运行处二级调

据悉,下一步,浙江将立足畅通国

月实现销售同比增幅达169.22%。

17.6%

本报讯(记者 史晓菲)记者日前从中国自行车协会获悉,在疫 情发生的2020年间,中国自行车大国的地位依旧无法撼动。据统 计,2020年全行业总产量11653.6万辆,同比增长15.3%;规模以上 企业营业收入1502.7亿元,同比增长17.6%;规模以上企业实现利润 61.2亿元,同比增长11.4%;自行车、电动自行车及零部件全年出口 额78.82亿美元,同比增长23.1%。

据介绍,目前我国是世界自行车主要生产、出口基地,全球60% 以上的自行车国际贸易量来自中国。同时,自行车、电动自行车产 品对国内市场是"刚需",中国每年的自行车、电动自行车国内销量 分别在3000万辆左右。我国有着极其完善的自行车及电动自行车 产业链,有着极其完善的自行车及电动自行车销售系统,有着极其 庞大的自行车及电动自行车爱好者、消费者队伍。

在第30届中国国际自行车展览会举办期间,中国自行车协会 理事长刘素文强调,品牌是一个企业重要的软实力所在,也是行业 综合实力的体现。中国自行车电动自行车自主品牌建设工作任重 道远,要提高品牌含金量和品牌附加值,共同做好行业品牌建设工 作,把最好的两轮车产品奉献给全世界的消费者。

在产业方面,刘素文指出,零部件是自行车、电动自行车整车的 基础和引领,是行业重要的硬实力所在,也是行业未来高质量发展 的重要奠基石。中国自行车协会零部件专业委员会要对零部件产 业的发展进行全面规划,要不断推动零部件与整车的紧密配合和相 互促进,实现"以零促整、以整带零、整零并举、共同发展";要从技 术、管理、营销、品牌等多方面着手,并要着眼于整个世界;要明确工 作职责和任务,不断提升零部件在行业中的地位;要对宏观经济进 行研究判断,寻求更多的发展机遇;要建立对标机制,明确并赶超指 标,以提升零部件品质来促进整车的发展;中自协零专委的委员不 仅是行业工作的参与者,还要成为行业智慧的贡献者、创新发展的 示范者。希望大家共同努力,推动行业由大国向强国迈进。

中国自行车协会零部件专业委员会主任委员徐敏提出,零部件 专委会将进一步建立和完善组织结构,调整细化工作组;从行业前 瞻性、智能化和标准化三个方面进行基础研究,推动关键基础材料、 核心基础零部件、先进基础工艺、产业技术基础以及行业数字化、网 络化、智能化、平台化的发展研究。

中自协秘书长郭文玉表示,希望零部件企业要进一步关注国内 外发展趋势,增强国际间的交流合作,聚焦高附加值产品,不断提升 品质,推动行业进入良性发展,在传统零部件产业进入工业互联网 大变革的关键时期,深度布局供应链协同,促进行业深度合作,加快 多技术融合,让产业永葆青春。

图片新闻



图为5月11日,游客在唐山市丰润区西那母生态旅游度假村内采摘甜瓜。

河北丰润"农旅融合"激发乡村活力

近年来,河北省唐山市丰润区依托区位优势和良好农业基础,不断探索"旅游+ 农业"模式,打造了一批集旅游观光、休闲度假、农事体验、教育科普于一体的特色 "农旅融合"田园观光综合体,为乡村发展注入活力。 牟宇/摄

十五部门联合实施"光明行动"防控儿童青少年近视

6.94%

本报讯 记者5月11日从教育部 了解到,教育部等十五部门近日联合 印发《儿童青少年近视防控光明行动 工作方案(2021-2025年)》,共同实施 八个专项行动防控儿童青少年近视。

教育部体育卫生与艺术教育司司 长、全国综合防控儿童青少年近视工 作联席会议机制办公室主任王登峰介 绍,八个专项行动包括引导学生自觉 爱眼护眼、减轻学生学业负担、强化户 外活动和体育锻炼、科学规范使用电

子产品、落实视力健康监测、改善学生 视觉环境、提升专业指导和矫正质量、 加强视力健康教育。其中着重强调, 引导家庭配合学校切实减轻孩子学业 负担,不盲目参加课外培训、跟风报 班;着力保障学生每天校内、校外各1 个小时体育活动时间;鼓励基础教育 阶段学校每天开设1节体育课;确保

手机有限带入校园、禁止带入课堂等。 工作方案提出,力争到2025年每 年持续降低儿童青少年近视率,有效 提升儿童青少年视力健康水平。

据介绍,自2018年教育部等8部 门联合印发综合防控儿童青少年近视 实施方案以来,取得了阶段性进展与 成效。教育部联合国家卫健委开展的 全国儿童青少年近视情况调查结果显 示,2018年全国儿童青少年总体近视 率为53.6%,2019年全国儿童青少年 总体近视率为50.2%,较2018年下降 了3.4个百分点,29个省份2019年近 视率较2018年有不同程度下降。受疫

情影响,2020年全国儿童青少年总体 近视率较2019年有小幅上升,但与 2018年相比仍有下降,基本实现预期 防控目标。

本报新闻职业道德监督岗 电话:(010)67604554 67604747



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤三:选择"添加订阅"后搜索"消费日报" 步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:打开应用点击上方"订阅" 步骤四:点击右上角"+关注"即可

● 消费日报社出版 ●社长、总编辑:李振中

●副社长:刘和清 ● 北京市丰台区定安东里20号楼 邮编:100075 ● 监督电话:67604747

● 副总编辑:刘 丁 赵 曦 ● 总编室:67605115 ● 主编:赵 曦 ● 广告处:67604888 ● 实习编辑:解磊

●新闻热线传真:67604999

• http://www.xfrb.com.cn

● 发行处:67604545 ● 印刷:人民日报印刷厂 ● 照排:网络照排中心